

DÉLMAGYARORSZÁG

Szerkesztőség: Deák Ferenc-u. 2. Telefon 13-33. Kiadóhivatal, Híresónkönyvtár és jegyiroda: Aradi ucca 8. sz. Telefon 306. Nyomda: Petőfi Sándor sugárút 1. szám. Telefonszám 16-34.

Szeged, 1926 október 5, KEDD

Alapfizetés: Egy hónapra helyben 40.000 kor., Budapestben és vidéken 45.000 kor. Egyes szám ára hétköznap 2000 kor. Vasár- és Szombatnap 3000 korona. II. árcsillam, 229 szám

A kormányzó Szegeden.

Kedden lesz az egyetem alapkövetelési ünnepe.

Hétfőn lobogódszbe öltözött a város. A nemzet színei szinte lángoltak az októberi napfényruhatságban. A trikolór felrepült a fogadalmi templom két oronygombja közé is és láthatatlan fonalakon onnan integetett le a városra, amely ünnepi díszben és hangulatban az államiót várta.

Napok óta folyik a lázas készülődés a város falai között. A készülődés munkájában résztvevett az egész város. A város hatósága, az egyetem, a katonaság, a kulturális intézmények, az iskolák. A rendőrség állandó permanenciában volt és gondoskodott arról, hogy az egyetem nagyjelentőségű ünnepélyét ne zavarja meg semmi. Azokban az uccákban, amelyeken a kormányzónak az előre megállapított program szerint keresztül kellett vonulnia, máról-holnapra vakítófényű ivlámpákat szereltek fel, amelyek valóságos fényárba borították a belváros eddig nagyon szegényes világítású részeit is.

Ami pálma, disznóvénny és virág akadt a városban, azt mind azokra a helyekre hordták, amelyek a kormányzó látogatás programjának állomásai pálmákkal, virágokkal díszítették fel az állomás perronját és feljárdóját, az egyetem központi épületének bejáratát, az épülő gyermekklinika telkén emelt sátor környékét, a telepi iskolákat.

A szegedi rendőrfőkapitányság kerületébe tartozó kapitányságok teljes tisztikarát és rendőrségét a városba koncentrálták. A rendőrszázadok katonaság gyakorlatokat tartottak a déli órákban. A helyőrség díszbe öltözött, a barna rohamsisakokra felkerültek a tollak, a tisztek ezüst sisakja ragyogott a napfényben.

A gondos rendezése az érdem, hogy a kormányzó látogatás első napja teljesen programszerűen, a legkisebb zavar nélkül folyt le.

Zászlódisz.

Az egyetem alapkövetelési ünnepe tulajdonképpen hétfőn délután kezdődött meg, amikor is Horthy Miklós kormányzó „Turán” különvonatjával berobogott Szeged nagy állomására. Az ünnepélyes fogadtatásra napok óta készült a város, úgy, hogy a kormányzó látogatás valósággal megváltoztatta a város megszokott képét. Az utvonalak mentén, ahol a kormányzó a program szerint kíséretével elvonult, a házakat fellobogózták. A Boldogasszony-sugárúton végig, a korzón át az Aigner- és Somogyi-telepi iskoláig vezető úton erős rendőri és katonai gordon. Hétfőn délután a kocsiorgalom teljesen megszűnt a városban. Az elemi és középfokú iskolák növendékei tanáraik vezetésével sorfalat álltak az utak mentén. Zászlókat alant kivonultak az összes társadalmi egyesületek, a tűzoltóság és a különböző fegyvernemek seregei.

Az ünnepélyes bevonulást rendező bizottságnak a legnagyobb gondot a külön fogatok és az autók beszerzése okozta. A délutáni bevonulás idejére lefoglalták az összes szegedi autókat.

A fogadtatás, bevonulás és a kormányzó látogatás első napja pontosan az előre megállapított tervezetek szerint zajlott le. Délután félhárom órakor már hatalmas, megszámozott autóbátor lepte el az állomás előtti térsége. Az állomás bejárata előtt díszes emelvényi rögtönöztek. A program szerint Szeged város polgármestere itt üdvözölte a kormányzót. Az állomás emeleti folyosóján ünnepelőbe öltözött vasutasok álltak. A perronon már egy órával

előbb gyülekeztek a kormányzó fogadtatására kivonuló testületek és notabilitások és a program szerinti sorrendben helyezkedtek el. A balszárnyon a katonai díszszázad nyitotta meg a sorát. Utána a viézek fésői csoportja következett. A cserkészcsapat élén gróf Teleki Pál és dr. Gyórfy István egyetemi tanár állott. Utána a város és a különböző társadalmi szervezetek díszmagyaros küldöttsége következett, élén Aigner Károly főispánnal. A díszmagyaros küldöttségben ott láttuk Aigner Károly főispánon kívül Gadl Endre kultúratanácsnokot, Berzeaszy

Domokos műszaki főtanácsost, dr. Szalay József kertleli főkapitányt, dr. Szakács József nemzetgyűlési képviselőt, Pálffy Dánielt, dr. Pálffy Józsefet, dr. Török Béla ügyvédet, dr. Gyuricza Sándort, id. Vass Jánost, továbbá Seos Lajos vásárhelyi polgármestert, Csongrád-megye képviselőjében Madarassy Gábor főispánt és a szövetséges törvényhatóságok díszmagyaros képviselőit. A díszmagyaros küldöttség első sorába állott be Glattfelder Gyula megyéspüspök, Várhegyi József prefektus és Breisach Béla kanonok is. Az e helyezkedési sorrend jobbszárnyán, közvetlenül a pálmadíszbe öltözött élettermi bejárat előtt a hagyományos díszbe öltözött egyetemi tanács foglalt helyet. Mögöttük ünnepélyes feketében az egyetem tanári és tanársegédi kara.

A kormányzó érkezése.

Félnegy előtt néhány perccel Homola Rezső állomásfőnök jelentette Aigner Károly főispánnak, hogy a kormányzó külön vonata már elhagyta Szeged-rendező pályaudvart és pillanatok múlva már beáll. A bejelentésre lázas izgalom futott végig a fogadó küldöttségeken. A sínok mellett kiigazított sorok még egyszer megmozdultak. Már mindenki elfoglalta kijelölt helyét, amikor a balszárny felől kürtöző hárszani fel. Kemény vezényszavak hangzottak el és a katonaságnak rázendített a Halmuszra, amikor az állomás jobboldalán veszteglő vonatok kö-

zül lassu, méltóságtelejes dübörgéssel beállt a kormányzó vonata.

A hatalmas mozdony után csatló Pullmann-kocsik. hol a nemzetgyűlés küldöttsége élén Karaffidák Jenő államtitkárral, a nemzetgyűlés házelnökével szállott ki. Sürgős-forgás a kocsik előtt.

A vonat legutolsó kocsijából daliás testőrök ugranak ki, majd feltűnik Magasházy László szarnysegéd jellegzetes alakja, aki után közvetlenül

Horthy Miklós kormányzó jelent meg a szalonkocsi aytájában.

Az arca mosolygós, ruganyos léplekkel ugrik le a kocsiból. A Halmusz akkordjai még mindig hangzanak, amikor a kormányzó hosszú katonaság léptekkel halad el a vigyázra merevült díszszázad előtt. Az egyik katonát meg is szólítja, de a következő pillanatban már a vilézek küldöttségének tiszteleg. Kiséretében közvetlenül mellette bulcsi Janky Kocsárd, a honvédség főparancsnoka halad.

A kiáltatás, egyenruhás katonatisztek csoportjában szinte elvész Klábelberg Kunó kultuszminiszter, aki egyszerű, uccsi ruhában, zöld gummiköpenyben szállott le a különvonatból.

Amikor a kormányzó a díszmagyaros küldöttség elé ért,

dr. Aigner Károly főispán

állott elő és a következő szavakkal üdvözölte a kormányzót:

Főméltóságú Kormányzó Ur! Szeged szabad királyi város kapujában mélyszégyen hódolattal és bensőséges ragaszkodással köszöntöm Főméltóságodat. A mi városunk mindenkor sziklaszilárd vára volt a nemzeti érzésnek, amelyre Főméltóságod országépítő nehéz munkájában minden körülmények között bizton számíthat a jövőben is. Soha el nem muló hálánkat tolmácsolom Főméltóságodnak azért a szeretetért, amellyel városunkat minden alkalommal kitüntetni kegyeskedik s amelynek legújabb megnyilvánulása, hogy a száz év óta sóvárgott szegedi egyetem felépítését lehetővé tenni kegyeskedett. Isten hozta, Főméltóságú Nagyurunk, érezze magát otthon régi, hűséges városában.

Az üdvözítő szavak után a kormányzó kézfogással köszöntötte a főispánt és amikor szét nézett a küldöttség sorai között, mosolygós arccal fogott kezét Kelemen Bélával és dr. Gyuricza Sándorral, aki rokonságban van a kormányzóval.

— Sok régi, szegedi ismerősöm, üdvözölöm önöket és hiszjék el, hogy nagy örömmel jöttem el Szegedre, — mondotta a kormányzó.

A következő pillanatban már

dr. Tóth Károly egyetemi rektor

állott elő és az egyetem tanárai és hallgatói nevében üdvözölte a kormányzót,

Az ünnepélyes állomási fogadtatás után a kormányzó és kísérete, az állomás épületén át, az állomás előtti térre vonult le. A díszemelvény előtt

Somogyi Szilveszter polgármester

állott elő és a következő beszédet intézte a kormányzóhoz:

— Feledhellen marad e város népe előtt Kormányzó ur 1919-ben történt első látogatása — mondotta —, mikor a négyféle ellenség által megszállott város felszabadult és Főméltóságod elhozta közénk a vizsgálatás fátylatenyét. Megjelenése úgy hatott ránk, mint tartós borulat után a derűs napfény, mely új életre hív és új munkára serkent. Mi akkor úgy éreztük, ma és mindenkor érezni is fogjuk, hogy nekünk szegedieknek, — az elismerésnek, a hálának s a dicsőségnek abba a ragyogóan pompás színű virágcsokrába, melyet az ország hálája Főméltóságod lába elé rak, nekünk szegedieknek különös jogunk van még egy szép virág-szálat betűzni, — a kezdetből fakadó bensőséges szeretetnek soha el nem muló finom rózsaszálát. És mikor ma Kormányzó ur ismét szerencsétlen magas látogatásával, hogy klasszikus tanuja legyen folyamatos munkánk eredményeként a szegedi tudományegyetem alapkövetelésének és azt megalapító nagy kultuszminiszterünknek az egyetem díszes Pantheonjába való felvételének, — sokszoros hálát és fokozott szeretetet érzünk Főméltóságod iránt. Nemcsak külső díszszel, hanem százezernyi népnek egybedobbanó belső örömmel és lelkesedésével fogadjuk s kiáltjuk: Isten hozta az ország kormányzóját.

A polgármester üdvözítő szavai után az állomás előtti téren felvonultatott tanulóifjúság egyszerevő éljenzésbe löri ki.

Azán előállott a város legújabb autója, amelybe a kormányzó a kultuszminiszterrel együtt szállott be és megindult a hosszú menet a Boldogasszony-sugárúton végig. A kormányzó autója előtt dr. Szalay József kertleli főkapitány és dr. Bolka Sándor rendőrfőtanácsos autója haladt. Utána közvetlenül a kormányzó kocsija előtt Görgey György ezredes és vívő Magasházy László autója. Aigner Károly főispán vitéz Janky Kocsárd lovassági tábornokkal ült együtt. Somogyi Szilveszter polgármester vitéz Kablayi Pál tábornokkal, majd utánuk a püspök autója, az egyetem tanári kara, díszmagyaros küldöttségek és végül a nemzetgyűlés